litorcella elektromotoros ereje (nyugalmi fesziiltsége) 20 °C-on y=1,285 kp/dm3
fajsalyl elektrolit esetén Ep=y-+0,84=1,285+0,84=2,125 V. Az akkumuli-
torcella kapocsfesziiltsége (kistit6fesziiltsége) a kisiités folyaman 4llandéan
csokken (4.7. 4bra) és fliggvénye a kisiitGaram értékének. Névleges 20 érai
kisiitésnél, vagyis a névieges Aé kapacitds 1/, részének megfeleld kisiitGaram-
er8sségnél (I'=C,/20) a cellankénti megengedett kisiitési végfesziiltségérték
1,75 V. A terheletlen akkumulétorcelldn ekkor 1,99 V nyugalmi fesziiltséget
méﬁlletﬁnk (lasd a 4.7. 4brat). A kisiitétt akkumulétorcella elektrolitjianak
fajstlya:

y=E,—0,84=1,99—0,84=1,15 kp/dm®

20 °C hémérsékleten. A sav fajstilydnak mérésével kell§ pontosséggal meglla-
pithat6é az akkumulitor t6ltottsége:

A cella éllapota A sav fajsilya 20 °C-on
kp/dm?
Teljesen toltve 1,285
3/ ig toltve 1,263
1/ -ig toltve 1,230
1/ -ig toltve 1,190
Teljesen kimeriilt 1,146

Az elektrolit fajsilya a h8mérséklet fiiggvényében véltozik. A megfeleld
korrekcitt a 4.1. tablazat segitségével végezhetjiik el.

A j6l karbantartott teljesen Kisiitott akkumulétor elektrolitia —14 °C-on
fagy meg (lasd a 4.1. tébldzatot). Ha viszont az akkumuldtorban a kénsav
fajsilya az el6irtnal kisebb, és az egytittal a mélykisiités allapotaba keriil, az
elektrolit fagyaspontja —7 °C kozelébe keriilhet. Az elektrolit megfagyasaval
jaré térfogatnovekedés ilyenkor tonkreteszi az akkumuldtort. Az elektrolit
fajstlyat (stiriségét) kp/dm®ben vagy Baumé (Bé°) fokokban adjik meg.
A B€° fajsulyra val6 4tszdmitdsa a kovetkez8 képlettel lehetséges:

1443
"=1443-BE °

Pl. a 32 Bé°-os sav fajstlya:

1443
?—m— 1,285 kp/dma.

A 4.2. kénsav-atszamitasi tibldzatban a konnyebb attekintés céljabél a faj-
sily és a Bé° sszetartozoé értékei is megtaldlhatok. A sav fajstlya fontos té-
nyez8, mert els8sorban az elektrolit vezet&képességétdl fiigg az akkumulétor
belsS ellenllisa. Egyes alkalmazdsokndl (pl. autéinditémotor-akkumulito-
rok) igen nagy értékd, rovid idejli terhelS4ramok lépnek fel. Itt elengedhetet-
leniil fontos az akkumulator minimaélis bels® ellenélldsa.
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4.1, tablizat

Az elektrolit fajsilya a homérséklettdl fiiggBen és befagyasi hémérséklete

Elektrolit-h6mérséklet (°C) Az elektrolit
0 5 10 15 20 | 2 [ 30 | 3 40 45 50 hﬁ";ﬁ‘;if’gzw
Elektrolit siiriiség (kp/dm?) O
1. 2. 3. 4. 5. 6 | 1. | s 9. 10. 11. 12.
142 | 1418 | 1414 | 141 1406 | 1403 1 1399 | 1396 | 1,392 | 1388 | 1,384 ~35
1412 | 1408 | 1404 | 140 1396 | 1393 | 1389 | 1386 | 1,382 | 1382 | 1378 ~38
142 | 1,38 | 1304 | 1,39 1386 | 1386 | 139 | 1,376 | 1,372 | 1369 | 1364 -39
1392 | 1,388 | 1384 | 1,38 1376 | 1373 | 130 | 1366 | 1,362 | 1350 | 1,355 ~40
LIS L3136 | 1363 | 1360 | 1356 | 1352 | 1,349 | 1349 1,346 —45
1372 | 1,368 | 1364 | 136 L35 | 1353 | 1350 | 1,347 | 134 | 1340 | 1336 50
1362 | 1,258 | 1354 | 135 346 1 1343 | 1340 | 1,337 | 1334 | 1330 | 1326 ~52
1352 | 1,348 | 131 | 14 1336 | 1330 | 1327 | 134 | 1320 | 1320 | 1316 -54
1341 | 1337 | 1332 | 133 L3211 132 13 | 138 | 1314 | 1310 | 1306 57
1330 | 1326 | 133 | 13 L3713 1310 | 1308 | 1304 | 1301 | 1297 ~64
1320 | 1316 | 1313 | 13 L307 11304 | L3010 | 1298 | 1,294 | 1201 | 1087 ~67
1310 | 1,306 | 1303 | 1,30 L7 11294 | 0291 | 1,288 | 1284 | 1281 | 1277 -2
130 | 1206 | 1203 | 129 187 L8 o2 | o1om | 1037 | 12w | 1267 -4
120 | 1,286 | 1,283 | 128 L7 11274 | o210 | 1267 | 1268 | 1260 | 1,256 —68
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4.1. tablézat folytatisa

1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10. 1. 12.
1,280 1,276 1,273 1,27 1,267 1,264 1,260 1,257 1,254 1,250 1,246 —58
1,270 1,266 1,263 1,26 1,257 1,254 1,251 1,248 1,245 1,241 1,236 —54
1,260 1,256 1,253 1,25 1,247 1,244 1,241 1,238 1,235 1,231 1,226 -50
1,250 1,246 1,243 1,24 1,237 1,234 1,230 1,227 1,224 1,220 1,216 —42
1,240 1,236 1,233 1,23 1,221 1,224 1,221 1,217 1,214 1,210 1,206 —40
1,230 1,226 1,223 1,22 1,217 1,214 1,210 1,207 1,204 1,200 1,196 -34
1,220 1,216 1,213 1,21 1,207 1,204 1,200 1,197 1,194 1,190 1,186 —28
1,210 1,206 1,203 1,20 1,196 1,193 1,190 1,186 1,183 1,180 1,176 —25
1,200 1,196 1,193 L19 1,186 1,183 1,180 1,176 1,173 1,169 J,165 -22
1,190 1,186 1,183 1,18 1,176 1,173 1,170 1,166 1,163 1,159 1,155 -20
1,180 1,176 1,173 1,17 1,166 1,163 1,160 1,156 1,153 1,149 1,146 —18
1,169 1,166 1,163 1,16 1,157 1,153 1,150 1,147 1,144 1,141 1,138 —16
1,159 1,156 1,153 1,15 1,147 1,143 1,140 1,137 1,134 1,131 1,128 —-14
1,149 1,146 1,143 1,14 1,137 1,134 1,131 1,128 1,125 1,122 1,119 —-12
1,138 1,135 1,133 1,13 1,127 1,125 1,122 1,119 1,116 1,113 1,110 -10
1,128 1,125 1,123 1,12 1,118 1,115 1,112 1,110 1,107 1,104 1,102 -9
1,118 1,115 1,113 1,11 1,108 1,105 1,102 1,100 1,097 1,094 1,092 -8
1,108 1,105 1,103 1,10 1,097 1,094 1,092 1,090 1,087 1,084 1,082 - 17




4.2. tablizat

Kénsav-Atszamitasi tiblazat
. 100 liter, 100 liter, 100 liter 100 liter,
v;ifs‘:im 118 fajsilyd | 1,20 fajsdlya | 1,24 fajsilyd 1,28 fajsilyd
15 °C-on kénsav kénsav kénsav kénsav
készitéséhez kell | készitéséhez kell | készitéséhez kell | készitéséhez kell
liter liter liter liter
Fajsily (sav + liter (:sav + liter | (sav | + liter [ (sav | + liter
(kp/dm®) (B&°) | fajsilly | desztil- | fajsaly | desztil- | fajsaly | desztil- fajsily | desztil-
rovat- | lalt viz | rovat- | lalt viz | rovat- | 1alt viz | rovat- | 1ait viz
bol) bol) bol) bal)

1,18 22,0 | 100,00 — — — — — — —

1,19 23,0 | 94,29 5,80 — — — — — —

1.20 24,0 ' 89,12 | 11,07 | 100,00 — — — — —

1,21 25,0 | 84,49 | 15,78 | 94,81 5,29 —_ — — —

1,22 26,0 | 80,26 | 20,10 | 90,05 10,15 —_— — —_ —

1,23 26,9 | 76,35 | 24,11 85,68 | 14,62 — —_ — —

1,24 27,9 | 7299 | 27,51 | 81,90 | 18,46 | 100,00 — — —

1,25 28,8 | 69,92 | 30,63 { 7845 | 21,96 | 95,79 4,33 — —

1,26 29,7 | 65,57 | 35,41 7526 | 2519 | 91,90 8,32 — —

1,27 30,6 | 64,42 | 36,22 | 72,29 | 28,21 88,27 | 12,04 — —

1,28 31,5 | 61,91 38,78 | 69,47 | 31,11 84,83 15,52 — —

1,285 32,0 | 60,70 | 40,03 | 68,09 | 31,26 | 83,15 17,24 | 100,00 —
1,29 324 | 59,56 | 41,21 | 66,83 | 33,82 | 81,59 | 18,84 | 98,13 1,93
1.30 33,3 | 57,35 | 4348 | 64,35 | 36,37 | 78,57 | 21,90 | 94,49 5,64
1,71 60,0 21,89 80,64 24,57 78,05 30,00 72,81 36,08 66,92
1,825 654 | 1743 | 86,21 19,56 | 84,31 | 23,88 | 80,22 | 28,72 | 75,61
1,834 65,6 17,12 | 86,67 19,21 84,84 | 2346 | 80,85 | 2821 | 76,36
1,842 65,9 16,23 | 88,18 | 18,22 | 86,51 2225 | 82,80 | 26,75 | 78,62
1,841 659 | 16,08 | 88,47 18,04 | 86,86 | 22,04 | 83,31 26,50 | 79,30

A 4.8. abra szerint az 1,24 kp/dm?® fajstilyd elektrolitnak van a legnagyobb
vezetSképessége. A kémiai folyamat legkedvezdbb alakuldsa miatt a gépkocsi-
akkumulatorokban valamivel higabb elektrolitot, azaz 1,285 kp/dm?® fajstlyiit
hasznédlunk az akkumulator feltoltott dllapotdban. Kiilonféle céhi alkalmazi-
sokhoz kiilonb6zé fajstlyii elektrolitot hasznilnak. Pl. helyhez kotott akku-
mulatorok esetében nem ritka az 1,18 kp/dm? fajstlyt elektrolit. Tudvalevs
ugyanis, hogy a tililsdgosan tomény sav az elektréda ricsszerkezetére artalmas,
a tulsdgosan hig sav pedig szulfatképzdéshez vezet.

Az akkumulatorbol kivehetd dsszes toltésmennyiség, vagyis az akkumulator
taroloképessége tobb tényezotdl fiigg. Ilyenek : a Kisiitési idStartam (4.9. dbra),
a kisiitGaram erdssége (4.10. és 4.11. abrak) & az akkumuldtor elektrolit-
hémérséklete (4.12. abra). Novekvd kisiitéaramnal, illetve csokkend hémérsék-
leten az akkumulitorcella belsd ellenilldsa né. A savas Slomakkumulator-
cella belsd ellendlldsénak valtozdsa a Kkisiités és toltés alatt a 4.13. 4bran lat-
hato.
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